Описания отдельных показателей и рекомендации по интерпретации полученных результатов по стартовой диагностике 1 класса
 
 «Познавательная сфера»
Достаточный уровень сформированности познавательной сферы является  одной из важнейших предпосылок школьного обучения.
Методика «Рисунок человека» используется для исследованния общего уровня умственного развития ребенка. Низкие результаты по этой методике говорят об общей инфантильности («детскости», незрелости) ребенка. У него может наблюдаться игровое отношение к учебным заданиям. Попытки жесткими мерами включить такого ребенка в систему школьной жизни могут привести к серьезным трудностям адаптации, вплоть до развития невроза и появления стойкой боязни школы. С такими детьми полезно проводить дополнительные общеразвивающие занятия в игровой форме (дидактические игры).
Методика «Графический диктант» позволяет определить, насколько точно ребенок может выполнять требования взрослого, данные в устной форме, а также возможность самостоятельно выполнять задания по зрительно воспринимаемому образцу.
Дети, не справляющиеся с методикой «Графический диктант», могут испытывать затруднения при выполнении фронтальных инструкций, относящихся ко всему классу. Поэтому, давая классу какие-либо указания, нужно специально проследить, воспринял ли и выполнил ли их такой ученик. Возможно, придется повторить для него эти указания индивидуально, обращаясь лично к нему.
Методика “Образец и правило” предполагает одновременное следование в своей работе образцу. Таким образом, методика выявляет уровень ориентировки ребенка на сложную систему требований, моделирующую процесс школьного обучения.
Особо низкие результаты по методике «Образец и правило» нередко служат предвестником трудностей в овладении математикой (речь идет не столько об арифметических операциях, сколько о решении задач). Надо проследить за тем, понимает ли такой ребенок условия задачи, приложить специальные усилия для обучения его планированию своих действий по ее решению. Для развития планирования действий таким детям полезны занятия конструированием (например, собирание моделей из «лего», воспроизведение построек из строительного материала по образцу и т.п.).
Методика «Домик» поможет выявить  умение  ребенка ориентироваться на образец, точно копировать его; выявление уровня развития произвольного внимания, пространственного восприятия, сенсомоторной координации и тонкой моторики руки.
Ребенок с хорошо развитым произвольным вниманием выполняет задание без ошибок. Ребенок со средним развитием произвольного внимания допускает 1-2 ошибки при выполнении задания. Дети, набравшие большее количество баллов, характеризуются слабым развитием произвольного внимания.
Методика «10 слов» проводится с целью  оценки  уровня развития слуховой кратковременной памяти.
К третьему повторению здоровый ребёнок воспроизводит 9 или 10 слов и удерживает при последующих повторениях. «Лишние» слова встречаются у детей в состоянии расторможенности.
Низкий уровень может указывать на ослабление активного внимания и на выраженную утомляемость ребёнка. В таких случаях говорят о забывчивости и рассеянности, в основе которых лежит астения, истощаемость внимания.
 
Общая успешность (позиция 5 на Профиле) получена как среднее арифметическое Т-баллов по всем методикам. Этот показатель рассматривается как некоторая интегральная характеристика готовности первоклассника к обучению в школе, полученная на основе выполненных учеником работ.
Особо низкий уровень готовности к школе связан, в первую очередь, с несформированностью предпосылок учебной деятельности. Это, значит, следует очень осторожно и постепенно вводить стандартную для школы систему отношений, чтобы у детей не возникла школьная дезадаптация. В школах, где особенно низок уровень сформированности предпосылок учебной деятельности, следует уделить большее внимание подготовке дошкольников к школьному обучению. При этом основное внимание должно уделяться не обучению конкретным навыкам (чтения, счета и т.п.), а развитию у детей произвольности, умения воспринимать и четко выполнять указания взрослого, принимать поставленную задачу, учитывать заданную систему условий и т.п.
Дети с низкими результатами по показателю «Познавательная сфера» нуждаются в помощи. Очень часто родители не способствуют развитию ребенка в этом направлении. Родители при подготовке ребенка к школе уделяют больше внимания формированию навыков чтения, письма и счета, ориентируются только на учебный процесс и считают игру, рисование, конструирование чем-то второстепенным, отказываются от деятельности, в которой и происходит формирование базовых учебных умений: произвольность внимания, мотивация к выполнению задания до получения результата, умение планировать деятельность, способность к групповому взаимодействию и т.д.. Многие современные родители занимаются формальным развитием школьных навыков, забывая о необходимости включать в жизнь ребенка творческую деятельность, тем самым, развивая общую готовность к школе. С поступлением в школу  эта тенденция только усиливается.
 
«Навыки чтения, письма, счета» (позиция 6)
 
В настоящее время большинство детей приходят в школу с некоторым запасом базовых «школьных» умений и навыков. Предполагается, что это позволит ребенку более успешно осваивать школьную программу. Диагностика владения навыками чтения, письма и счета важна для учителя, так как позволяет оптимизировать учебный процесс, учитывая реальные умения учащихся.
Показатель «Навыки чтения, письма, счета» отражает результат педагогического воздействия на ребенка до школы. Специфические проблемы здесь есть как у сильных детей (риск потери интереса к учебе в слабом классе, возникновение позиции стороннего наблюдателя, необходимость переформирования навыка, отсутствие навыка к систематической, «рутинной» учебной работе и др.), так и у слабых.
Наличие больших различий в учебных навыках детей класса создает трудности, как для учителя, так и для тех детей, которые сильно отличаются по этому показателю от основной массы класса.
Значительное отличие от среднего по классу по данному показателю указывает на возможность затруднений у ребенка при адаптации к обучению.
Дети, у которых показатели данной группой значительно ниже среднего будут испытывать двойную нагрузку, догоняя класс. В этом случае особенно необходима помощь родителей, понимание со стороны учителя, терпение взрослых.
Учителю необходимо владеть навыками работы с разноуровневым классом, иметь комплекты разноуровневых заданий.
Сочетание средних и выше среднего результатов по тестированию познавательных способностей и показателя ниже среднего по учебным навыкам указывает на недостаточное внимание к обучению в дошкольный период. Данная группа наиболее оптимальна для учителя: при хорошей обучаемости можно правильно сформировать навыки учащихся. В то же время в процессе обучения могут обнаружиться некоторые проблемы, незамеченные на предыдущем этапе развития ребенка, так как не было той деятельности, в которой они могли проявиться (например, нежелание заниматься монотонной деятельностью, быстро угасающий интерес при интеллектуальных занятиях, нежелание заниматься деятельностью, которая получается, не так хорошо, как у лидеров, наличие нарушений фонематического слуха, проблемы с моторикой). Это подчеркивает необходимость внимательного отношения со стороны учителя к динамике адаптационного процесса, чтобы вовремя можно было выявлять возникающие проблемы.
Сочетание низких результатов по тестированию познавательных способностей и показателя ниже среднего по учебным навыкам указывает на возможность значительных трудностей в процессе вхождения в учебный процесс, так как несформированные предпосылки учебной деятельности могут затруднять быстрое усвоение необходимых знаний и навыков. Это может повышать тревожность ребенка, вызывать неудовлетворенность результатами своей деятельности, ощущение перегруженности, утомление.
При недостаточной сформированности предпосылок учебной деятельности следует очень осторожно и постепенно вводить стандартную для школы систему отношений, чтобы у детей не возникла школьная дезадаптация. Внимание должно уделяться не только обучению конкретным навыкам (чтения, счета и т.п.), но и развитию у детей произвольности, умения воспринимать и четко выполнять указания взрослого, принимать поставленную задачу, учитывать заданную систему условий и т.п. Часто родители в таких случаях стараются все внимание сосредоточить на учебных заданиях, обучении письму, чтению, счету, сокращая при этом все другие виды деятельности ребенка, препятствуют игре, посещению кружков. Необходимо привлекать семью ребенка к сотрудничеству, давая конкретные рекомендации по организации домашней работы по развитию познавательных способностей, рекомендуя совместные игры с родителями, наблюдение за природными явлениями, выполнение творческих заданий, объясняя огромный вклад этих видов деятельности в общее развитие ребенка и формирование предпосылок учебной деятельности. Задача взрослого сначала пробудить у ребенка желание научится чему-то новому, а уже затем начинать работу по развитию высших психологических функций. Внимание взрослых должно быть сосредоточено на малейших успехах ученика, чтобы не вызвать потерю мотивации и формирование отрицательной самооценки.
Следует отметить, что если детей с низкой подготовкой достаточно много, то в школе могут быть организованы специальные занятия в групповой форме для ускорения выравнивания классов. В такой группе с использованием игровых технологий психолог или педагог может сосредоточиться на формировании необходимых навыков. При соответствующей работе с родителями дополнительные занятия в группе дают значительный эффект.
Особую категорию составляют дети, демонстрирующие познавательные способности и учебные навыки выше среднего. Начиная обучение в разноуровневом классе, в котором учителю необходимо «подтягивать» других, эти дети могут потерять интерес к учебе. В этом случае и ребенок, и родители могут излишне расслабиться, привыкнув к тому, что все знакомо и дается легко, и пропустить момент, когда закончится «запас прочности». Часто взрослые считают, что ребенок, хорошо знающий тему урока, может пока просто посидеть-послушать. Однако такой подход может привести к формированию привычной позиции «стороннего наблюдателя», которую достаточно трудно переформировать. У ребенка может не сформироваться навык к систематической, «рутинной» учебной работе. Навыки (например, письма) могут быть сформированы не оптимально, и потребуется переучивание.
Учителю необходимо чаще привлекать такого ребенка к участию в занятии, например, чтобы дополнительно продемонстрировать способ выполнения какого-либо задания классу, дать задание, связанное с наблюдением за работой других, показывая, как можно сосредоточиться не на критике, а на том, что уже получается лучше. Для такого ребенка приходится готовить дополнительные задания.
 
«Индивидуально-личностные особенности ребенка»
«Мотивация» (позиция 7)
 
Мотивация является важнейшим фактором формирования школьной успешности. Начало обучения ребенка в школе позволяет ему занять новую жизненную позицию и перейти к выполнению общественно значимой учебной деятельности. Но в самом начале обучения у первоклассников еще нет потребности в теоретических знаниях, а именно эта потребность является психологической основой формирования учебной деятельности.
Первоначальной предпосылкой формирования учебной мотивации является желание ребенка почувствовать себя учеником, стремление узнавать новое. Высокая мотивация позволяет ребенку стать активным участником процесса обучения и адаптации за счет саморазвития и самоизменения.
Низкая учебная мотивация затрудняет адаптацию к школьному обучению. В основе сниженной мотивации могут лежать различные причины: сниженная потребность познавательных мотивов; мотивация избегания неудач, неуспеха ("и не буду делать, у меня не получится, я не умею"). Ребенок отказывается что-либо делать, так как не уверен в успехе и знает, что за плохую оценку, работу его не похвалят, а лишний раз обвинят в некомпетентности.
Результаты, более низкие, чем среднее по классу, показывают, что ребенок уходит от активного включения в учебную деятельность. Это характерно для детей с негативным предшествующим опытом резкой и бестактной оценки его деятельности, а порой – и его самого как недостаточно способного и т.п. значимыми взрослыми, в случае  критического отношения родителей по отношению к своему ребенку. Ребенок очень хорошо «улавливает» отношение взрослых к себе. Страх перед негативной оценкой  родителей невротизирует ребенка, не дает ему себя проявить. Особенно, когда мама очень близко к сердцу принимает малейшую неудачу ребенка. Очень важно, чтобы ребенок не боялся сделать ошибку. Таким образом, большое значение имеет реалистическая спокойная позиция семьи, акцентирующая внимание на позитивных сторонах учебы, на маленьких успехах ребенка, а не драматизирующая его промахи.  Учителю необходимо обратить особое внимание на вовлеченность этих учащихся в учебный процесс. Для этого важна благоприятная атмосфера на уроке, поощрение активности, даже если ребенок допускает ошибку.
Необходимо больше внимания уделять развитию образного мышления: рисунки, конструирование, лепка, аппликация, мозаика. Пользу может при нести и посещение спортивной секции, особенно с игровыми командными видами сорта.
 
«Усвоение норм поведения в школе» (позиция 8)
 
Поступление в школу сопряжено с необходимостью освоения «школьного поведения» – ребенку необходимо соблюдать нормы и правила школьной жизни.
Это непростой процесс, в основе которого лежит сложный комплекс психологических процессов: необходимо иметь желание, то есть мотивацию для принятия позиции ученика, нужно правила понять и запомнить, что для маленького школьника, учитывая большой объем всей новой информации тоже не просто, требуется определенный уровень развития произвольности поведения, самоконтроля, а, значит, психофизиологической зрелости. Важно также формирование такой личностной черты как ответственность.
Результаты, превышающие средний уровень класса, говорят о высоком уровне психофизиологической зрелости, хорошем самоконтроле, мотивации. Но также могут быть у тревожного ребенка.
Результаты, отличающиеся в сторону снижения, напротив, указывают на проблемы в становлении психофизиологических основ произвольности поведения, саморегуляции. Даже при хорошей мотивации ребенок с такими проблемами в ситуации новизны, большого количества действующих раздражителей может перевозбуждаться и испытывать трудности с управлением своим поведением. В этом случае замечания, раздражение взрослых способны лишь усиливать негативные проявления. Это относится к гиперактивным детям, для которых характерно импульсивное поведение. (При попытке резкого торможения такого ребенка  у него усиливается стрессовое состояние, и усиливаются индивидуальные особенности реагирования на стресс, а это выражается в усилении импульсивности и «плохого поведения». Ребенок не делает это «назло», такое поведение связано с состоянием нервной системы.
          При поступлении в школу на нервную систему ребенка ложится также и задача адаптации к новым требованиям. Это проявляется в том, что в ситуации новизны, очень большого интереса к происходящему на уроке ребенок начинает крутиться, ведет себя импульсивно. Часто у таких детей формируются какие-либо навязчивые моторные привычки (крутить волосы, раскачиваться и т.д.), проявляющиеся в таких ситуациях, поскольку все возбуждение стекается в зону «моторного» очага и ему становится легче управлять своим вниманием.) В этом случае замечания и запреты только усугубляют ситуацию, так как повышают напряжение ребенка. Уровень возбуждения у такого ребенка выше в 1 классе, через год значительно снижается. Важно с детьми вести себя спокойно, не усиливать напряжения, для родителей важно дать рекомендацию по соблюдению режима дня, спокойному поведению с ребенком. Важно демонстрировать ему твердую уверенность, что постепенно все будет получаться лучше и лучше.
 Если ребенок встречает понимание взрослых, поддержку в школе и дома, то постепенно адаптируется к школе, возбуждение в школе постепенно уменьшается, поведение упорядочивается . Если помощи не будет, проблемы с поведением будут только нарастать.
Необходимо оказывать помощь в формировании «школьного» поведения. Правил должно быть не много, но их необходимо четко сформулировать. Учителю следует поощрять (отмечать, хвалить) правильное поведение. Часто и в школе, и дома взрослые только отмечают нежелательное поведение, невольно закрепляя его своим вниманием, формируют у ребенка самосознание, восприятие себя как нарушителя дисциплины. Это также способствует закреплению негативного поведения. Важно показать ученику, что он может вести себя в соответствии с требованиями. Можно попросить ребенка проговорить в слух, как он будет вести себя в следующий раз и за правильную схему похвалить.
А самое главное необходимо вести профилактику неправильного поведения школьников. Предупреждать переутомление, скуку на уроке, давая разноуровневые задания, вовлекая в совместную деятельность, давая соответствующие рекомендации родителям.
Основной задачей взрослых является помощь в регуляции поведения, поддержка системы регуляторных функций ребенка, а затем бережное расширение возможностей его приспособления. Основное средство, позволяющее добиться этого — режим дня. Для детей с любыми нарушениями в функционировании нервной системы правильно подобранный режим является основным средством реабилитации. Большое значение для успешного преодоления имеющихся проблем имеет помощь специалистов – психолога и  невропатолога.
 
 
«Успешность функционирования в роли ученика» (позиция 9)
 
Успешность функционирования в роли ученика является интегральным показателем успешной школьной адаптации. Этот показатель демонстрирует, насколько успешно первоклассник осваивает роль ученика. Справляется с учебной нагрузкой, адекватно реагирует на различные факторы школьной среды и управляет собственным поведением, способен к самоорганизации учебной деятельности. Выше среднего по этому показателю имеют дети с высоким уровнем психофизиологической, личностной и социальной зрелости. Напротив, ниже среднего результаты означают более низкий уровень психофизиологической, социальной и личностной зрелости.
 
«Взаимодействие со сверстниками» (позиция 10)
Высокие значения показателя «Взаимодействие со сверстниками» означают успешное вхождение ребенка в коллектив сверстников, низкие – проблемы во взаимоотношениях с одноклассниками.
Необходимо учитывать, что в первые годы обучения отношения одноклассников к ребенку в значительной мере определяются отношением к нему учителя, транслируемого через оценки и замечания. Ребенок, которого хвалит учитель, воспринимается как желаемый для общения, а тот, кому часто делают замечания – отвергается. Таким образом, учителю первого класса необходимо особенно осторожно демонстрировать свое отношение к детям и их поступкам.
Сформированный коллектив в дальнейшем становится опорой  для педагога. Не нужно ожидать, что благоприятная обстановка в классе сложится стихийно и появится позитивный лидер. Скорее будет лидер с агрессивным поведением. В классе, где сформирована система позитивных взаимоотношений, дети чувствуют себя защищенными, у них выше уровень эмоционального благополучия. В таком классе учитель в процессе работы испытывает меньшее напряжение и больше положительных эмоций. Такая обстановка благоприятна для здоровья и взрослых, и детей. В совместной деятельности учебный потенциал у ребенка повышается. Но сама по себе такая обстановка не складывается.
Коммуникативная компетентность – это такая же система знаний, умений и навыков, как и другие учебные компетентности. Этому необходимо учить, прежде всего, использовать в учебной деятельности групповые формы, игровые приемы и технологии. Важным режимным моментом является перемена, именно здесь можно ежедневно давать первоклассникам возможность учиться общению. Дети, испытывающие затруднения в этой сфере, нуждаются в активной помощи на этапе вхождения в школьную жизнь. Многие негативные стереотипы взаимоотношений формируются очень быстро в самом начале совместного обучения, и затем трудно корректируются. Важно сразу задавать позитивный тон взаимодействия, предупреждая конфликты.
Важна работа с родителями, разъяснение важности умения общаться для успешной учебы, роль благоприятного психологического климата в классе для сохранения здоровья детей, демонстрация негативных последствий конкурентности и соперничества.
Если этого не делать, то большая вероятность возникновения психологически некомфортной  ситуации в классе. В современном обществе детям прививается, что нужно быть «крутым», конкурировать с другими детьми, агрессивно защищаться. Усиление конкуренции в детском коллективе является угрозой и для ребенка, и для учителя, агрессия и раздражение накапливается, возникает риск ее неконтролируемого проявления в виде драк и т.д.
Коллективистская педагогика несет большой позитивный заряд. Она позволяет отверженным детям чувствовать поддержку коллектива, раскрываться и полноценно развиваться. Очень полезны для учителя серии книг «Как научить детей сотрудничать», «Чтобы дети были счастливы».
 
 процесс у таких детей протекает успешней, если отсутствуют неожиданные проверки. Важно, особенно в начале школьного обучения, проговаривать с детьми, как будет протекать завтрашний школьный день, что они будут делать, и какие интересные дела их ждут. Ребенка с очень выраженной тревожностью можно заранее предупредить, что его завтра вызовут к доске: «Мне очень хочется услышать твой ответ, подготовься к завтрашнему уроку».
Высокая тревожность может выражать страх быть неуспешным, эти дети особенно сильно расстраиваются, если задание не выходит, так как ребенок считает, что родители его любят за достижения.
Учителю важно владеть приемами, позволяющими снижать эмоциональное напряжение детей. Некоторые приведены в приложении (приложение 4).
 
«Семья как ресурс адаптации первоклассника»
 
В данный показатель выделяются факторы, связанные с подготовкой ребенка к школе, готовность родителей помогать ребенку на первом этапе школьной жизни, готовность сотрудничать со школой, социальные установки. Все эти данные необходимы учителям для организации эффективного взаимодействия с семьями своих учеников по оказанию поддержки ребенку.
 
 
Чем выше значение показателя «Подготовка к школе в семье», тем больше вклад семьи в подготовку к школе ребенка. Следует обращать внимание на крайности: ниже среднего как фактора педагогической запущенности, и значительно превышающего средний уровень как гиперсоциальной модели воспитания, излишне фиксированной на успехах ребенка. Обе модели создают свои проблемы на этапе вхождения в школьную жизнь. С одной стороны это может обернуться отсутствием сформированных предпосылок учебной деятельности, а с другой тем, что ребенок уже пресыщен «обучалками» и у него отсутствует интерес к школьному обучению.
 
«Установки родителей по отношению к школьному обучению»
В период адаптации к школе ребенку важно снижение адаптационной нагрузки во всех остальных сферах. Пребывание на продленке с самого начала обучения является большой дополнительной нагрузкой. Помощь родственников, особенно мамы, на этом этапе является показателем семьи как хорошего ресурса адаптации, способности поддержать ребенка в кризисный момент. Правильно организованная совместная деятельность родителей с ребенком помогает эффективней использовать «зону ближайшего развития». В то же время, излишняя концентрация на успехах ребенка может затруднять адаптацию ребенка к школе. Современный родитель оказывается часто дезориентирован избыточным потоком информации и ему требуется помощь учителя  и психолога в понимании ситуации. Поэтому необходимо совершенствовать систему работы с семьей.Подробней об этом в Приложении 6.
 
«Оценки уровня готовности ребенка к школе глазами учителя и родителя» (позиции 20,21)
 
При оценке уровня готовности предусмотрены 3 градации признака (низкий, средний, высокий) и ответ «затрудняюсь ответить» для учителя.
Данные показатели позволяют сопоставить мнение учителя и родителя, проанализировать точки соприкосновения и зоны напряжения. В результате учитель может более разносторонне увидеть конкретного ребенка и общие тенденции по классу.
Общие направления работы специалистов начальной школы на следующий учебный год
 Проведение индивидуальной диагностики учащихся, которые продемонстрировали низкие результаты при выполнении итоговых работ по математике, русскому языку и чтению во 2 классе , и организация индивидуальной помощи данным учащимся.
При планировании обучения в следующем классе и организации индивидуальной работы с учащимися необходимо учесть результаты, полученные в ходе мониторинга. Особо необходимо обратить внимание на работу с детьми, не достигшими базового уровня подготовки.
Как правило, пониженный уровень достижений свидетельствует об отсутствии систематической базовой подготовки, о том, что учащимся не освоено даже и половины планируемых результатов, которые осваивает большинство обучающихся; о том, что имеются значительные пробелы в знаниях.
Данная группа учащихся требует специальной диагностики затруднений в обучении, пробелов в системе знаний и оказании целенаправленной помощи в достижении базового уровня. Дальнейшее обучение этих детей значительно затруднено. Неоказание своевременной помощи таким детям в обучении, как правило, оборачивается для них неудачей в течение всей школьной жизни.
Учащиеся, которые демонстрируют низкий уровень достижений, требуют специальной помощи не только по учебному предмету, но и в формировании мотивации к обучению, развитию интереса к изучаемой предметной области, пониманию значимости предмета для жизни и др. Только наличие положительной мотивации может стать основой ликвидации пробелов в обучении для данной группы учащихся.
2. Организация целенаправленной работы с детьми, продемонстрировавшими высокий уровень достижений.
Индивидуальные траектории обучения одаренных учащихся, которые продемонстрировали повышенный уровень подготовки по отдельным предметам, целесообразно формировать с учетом развития способности и интересов этих учащихся для того, чтобы избежать снижения их мотивации в дальнейшем.
3. Разработка и реализация системы мероприятий, направленных на повышение учебной мотивации учащихся и формирование положительного отношения к школе. Разработка и реализация системы мероприятий, направленных на повышение интереса учащихся к изучению отдельных предметов и активизацию учебной деятельности младших школьников.
Учитывая наметившуюся тенденцию снижения учебной мотивации, учителям начальной школы необходимо приложить максимальные усилия для сохранения имеющейся положительной мотивации у детей. Не менее важной задачей является повышение мотивации у тех детей, которые идут школу без особого желания. Таких детей, по полученным данным, с каждым классом будет становиться все больше.
Хорошая мотивация на конец учебного года - это большое завоевание и учителя, и ребенка, и родителей. Значит, развитие личности второклассника идет правильно, он осознает учебную деятельность как ценность, ему интересно учиться. Это подготавливает ребенка к успешному вхождению в следующие этапы обучения.
Сравнение оценки мотивации глазами учителя, родителей и интегральной оценки, учитывающей конкретные проявления отношения к учебе самого ребенка, показывает, что взрослые (и родители, и учителя) нереалистично оценивают детскую мотивацию. В связи с этим необходимо разработать систему мер, направленных на совместные мероприятия, проводимые учителями и родителями, по развитию мотивации детей к обучению.
4. Разработка и реализация системы мероприятий, направленных на формирование универсальных учебных действий, в первую очередь, на умение организовать учебную деятельность.
Перед учителем встает задача разработки специальных заданий по формированию умений организовать учебную деятельность, учитывая возрастные особенности детей. Целенаправленная помощь необходима более 30% детей. При планировании урока необходимо включать систему разноуровневых заданий, направленных на развитие адекватных умений детей.
5. Разработка и реализация системы мероприятий, направленных на целенаправленную работу с родителями младших школьников.
Зрелая позиция семьи проявляется в равномерной поддержке ребенка на протяжении учебного года. Некоторые семьи начинают уделять внимание ребенку только тогда, когда появляются значительные проблемы. Учителю необходимо обращать внимание родителей на негативные последствия подобных моделей воспитания. Например, ребенок, которому уделяют внимание только при возникновении проблем, может использовать в дальнейшем проблемное поведение как способ привлечения внимания родителей.
Полученные данные говорят о том, что учителям начальной школы нужно более настойчиво объяснять родителям необходимость соблюдения режима дня, создание благоприятных условий для занятий дома. Если этого сделать нельзя, то для таких детей должны быть организованы специальные условия обучения в школе, компенсирующие отсутствие образовательной среды дома.
Ещё на один факт следует обратить внимание учителям начальной школы. В мониторинге дополнительно анализировались данные о привлечении родителей к школьным делам. По данным опроса учителей от класса к классу увеличивается доля родителей, которые не участвуют в школьной жизни своих детей. Данная категория родителей должна войти в сферу активного действия со стороны школы.
6. Разработка и реализация системы мероприятий, направленных на укрепление здоровья младших школьников.
Изучение индивидуальных особенностей здоровья отражает представление о здоровье как адаптационном ресурсе. Чем выше показатель, тем выше адаптационный ресурс здоровья. Низкий индивидуальный уровень здоровья требует большей поддержки ребенка, более тщательного соблюдения режима.
Данное направление должно реализовываться совместно с медицинскими и социальными работниками, а также системой дополнительного образования.
7. Организация методической помощи учителям начальной школы по выявленным проблемам. Создание открытого банка методических приемов, направленных на реализацию ФГОС начального образования.
Особая поддержка необходима учителям в реализации деятельностного подхода в обучении. Именно активизация познавательной деятельности учащихся может способствовать как лучшему освоению учебных предметов, так и повышению учебной мотивации.
Приложение
Пример интерпретации профиля учащегося 2 класса в конце
учебного года
В познавательной сфере по математике, русскому языку и чтению информационных текстов ученик достиг базового уровня освоения данных учебных предметов. По русскому языку результаты превышают средние результаты по классу. По чтению литературного текста ученик не достиг базового уровня и его результаты ниже среднего по классу. Необходимо внимательно проанализировать работу ученика по литературному чтению.
Учитель оценивает учебные достижения ученика по математике и русскому языку как средние, а по чтению уровень достижения высокий. Различие в результатах тестирования и экспертной оценке уровня освоения учеником программы по чтению требует дополнительного анализа.
Индивидуально-личностные особенности ребенка можно охарактеризовать следующим образом. Для учащегося характерна заниженная самооценка, причём проблемными зонами оказываются позиции, связанные с успешностью школьной адаптации: ум, дисциплинированность и оценка собственной умелости, а также позиция, указывающая на эмоциональное благополучие (ближе к полюсу «Самый грустный»). При заниженной самооценке все показатели сферы «Индивидуально-личностные особенности ребёнка» данного ученика чуть ниже среднего по классу, но не выходят за пределы нормы (в пределах одного стандартного отклонения).
Общее эмоциональное отношение к школьной жизни имеет заниженный показатель и ниже среднего по классу. Выделяется также низкий показатель гиперактивности, он ниже среднего по классу (что может говорить о некоторой медлительности ребенка).
При этом учащийся хорошо себя чувствует в коллективе, показатель «Взаимодействие со сверстниками» у него выше, чем в среднем по классу.
Показатели, характеризующие семью ребенка, выявляют несколько заниженное значение показателя «Установки родителей по отношению к школьному обучению» по сравнению со средним значением по классу. Возможно, родители не проявляют явной озабоченности школьными делами ребенка. Но при этом значение показателя «Поддержка семьи и условия для обучения ребёнка» выше среднего по классу. Нагрузка ребёнка соответствует средней нагрузке детей данного возраста. Показатели здоровья ребенка находятся в норме. Масса и рост соответствуют возрастной норме, физкультурная группа вспомогательная, группа здоровья вторая.
Учитель и родители отмечают средний уровень готовности ребёнка к обучению в 3 классе, а также высокий уровень адаптации ребёнка к школе.
При этом в силу того, что ребенок в поведении не обнаруживает выраженных негативных эмоциональных реакций, взрослые не замечают, что у него формируется низкая самооценка, снижается мотивация и начинает проявляться негативное отношение к школе.
С данным ребенком необходимо проводить работу по повышению школьной мотивации, попытаться сделать более позитивным отношение к школе, отмечая его успехи, даже небольшие. Особое внимание нужно уделить чтению ребенка, объединив усилия с родителями.
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Пример интерпретации профиля динамики образовательных достижений и личностного развития учащегося 2 класса
Анализ динамики необходимо начинать с сопоставления показателей познавательной сферы.
На представленном профиле видно, что данный учащийся в конце первого класса продемонстрировал по математике результат, совпадающий со средним по классу, а результаты по русскому языку и чтению выше среднего по классу (в пределах одного стандартного отклонения).
В конце второго учебного года этот ученик демонстрирует результаты, значительно превышающие не только средние результаты класса по всем предметам (математике, русскому языку и чтению), но и результаты большинства обследованных учащихся Москвы..
Таким образом, наблюдается значительная положительная динамика в познавательной сфере учащегося.
Возможность одновременно увидеть динамику индивидуально-личностных особенностей ребенка позволяет понять, как ситуацию воспринимает сам ребенок, как взаимодействует со школой его семья, увидеть те психологические механизмы, которые имеют большое значение для прогнозирования дальнейшего развития и обеспечивают долгосрочный успех.
На представленном профиле мы видим, что самооценка ребёнка в конце первого класса была на среднем уровне. В конце второго класса самооценка значительно снизилась. На профиле видно, что для всего класса характерна большая доля детей со сниженной самооценкой. Так как негативная динамика наблюдается у многих детей класса, то можно говорить о вероятных проблемах в отношениях между педагогом и детьми.
Следующий фактор – эмоциональное отношение к школьной жизни. Сравнение профилей первого и второго классов показывает, что в конце первого класса у данного ребенка наблюдался заниженный уровень эмоционального отношения к школе (ниже среднего), а в конце второго класса этот уровень еще снизился. Это может говорить о том, что ребёнок часто испытывает в школе негативные эмоции, возможно, тревожится о школьных успехах. Мотивация в конце первого класса была на среднем уровне, а в конце второго класса – выше среднего уровня. Усвоение норм поведения в школе практически не изменилось во втором классе, осталось на среднем уровне. Успешность функционирования в роли ученика была высокой, во втором классе увеличилась еще больше.
В конце первого класса у ребенка наблюдались проблемы во взаимоотношениях с одноклассниками, в конце второго отношения улучшились, достигнув уровня среднего значения.
Поддержка семьи в конце первого класса была на среднем уровне, но во втором классе стала выше среднего уровня. Дополнительные нагрузки у ребенка отсутствуют.
Уровень готовности к продолжению обучения во втором классе учитель оценил как средний, а готовность к обучению в третьем классе учитель уже оценивает как высокую. Динамика в уровне адаптации к школе не наблюдается, учитель оценивает уровень адаптации как высокий и в первом, и во втором классе.
Таким образом, перед нами профиль ученика, имеющего изначально высокий потенциал в познавательной сфере. Несмотря на то, что учитель оценивал его потенциал к продолжению обучения во втором классе как средний, ученик достиг значительного успеха. Несомненно, что высокий вклад в достижение успеха внесла семья ребенка. Успехи в учебной деятельности способствовали улучшению взаимоотношений с одноклассниками.
Несмотря на положительную динамику в познавательной сфере и в общении, у ребенка существуют серьезные проблемы в эмоциональной сфере. Отмечается сильное снижение самооценки и низкий уровень эмоционального отношения к школе. Возможно, взрослые не замечают проблем ребенка, не обращают внимания на его самооценку, неудовлетворенность собой. А у ребенка накапливаются негативные эмоции, которые могут «выплеснуться» в неожиданной ситуации.
Необходимо рекомендовать учителю и родителям больше внимания уделять взаимодействию с ребенком не только по поводу учебы. Цель – уйти от фокусировки только на успехах ребенка, что может привести к представлению ребенка о том, что его любят только за успехи. Необходимо перевести фокус внимания ребенка на его собственную удовлетворенность своей деятельностью, внимание к позитивным проявлениям как своих, так и у других детей.
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